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Roéznorodnosc¢ obiektow liniowych na podstawie
sumarycznej dtugosci obiektow w polach siatki
analitycznej
Aby policzy¢ sumaryczng dtugosc obiektdéw liniowych (np. rzek i potokdow)
w kolejnych oczkach siatki analitycznej (Ryc. 1), musimy podzieli¢ obiekty klasy ciekow

powierzchniowych w obrebie poligondw siatki, a nastepnie zagregowac¢ wszystkie odcinki

ciekédw w obrebie pdl siatki i policzy¢ ich sumaryczng dtugosc.
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Ryc. 1. State cieki powierzchniowe w obrebie OPN i w jego okolicach
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1. Podzial klasy obiektow o geometrii liniowej na fragmenty

wyznaczone poligonami siatki

1.1,

1.2,

1.3.

1.4,

1.5.

W geobazie 0PN utwdrz nowy Zestaw obiektow (Feature Dataset) hydro
i przenies do niego klase cieki powierzchniowe. W zestawie hydro
bedziemy gromadzili wszystkie klasy wejsciowe, posrednie i wynikowe
geoprzetwarzania danych hydrograficznych.

Na scene mapy wprowadz klase obiektdw o geometrii liniowej

cieki powierzchniowe oraz klase siatki analitycznej grid 1000.

Z menu Geoprocessing (Geoprzetwarzanie) wybierz narzedzie Intersect
(Intersekcja).

W oknie dialogowym Intersect jako klasy wejsciowe (Input Features)
wprowadz: cieki powierzchniowe oraz grid 1000 (Ryc. 2).

Jako zbiér wynikowy (Output Feature Class) wprowadz $ciezke do zestawu
danych hydro i dodaj nazwe klasie wyjsciowej c pow inters (cieki

powierzchniowe intersekcja).

Input Features

|4
+ | B

Features Ranks

< cieki_powierzchniowe
<> grid_1000 X

=

L4 >

Output Feature Class
|F:\ArcGIS\OPN\OPN.gdb\hydro\c_pow_lnters | B

JuinAttributes (optional)
[AL v

X¥ Tolerance (optional)

Meters a

Output Type (optional)
[mpuT “|

< >

oK Cancel Environments... Show Help >>

Ryc. 2. Okno dialogowe Intersect

1.6.

Nacisnij przycisk OK.
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W wyniku dziatania narzedzia Intersect powstaje klasa wynikowa c_pow_inters,
w ktorej linie rzek i potokdéw zostajg porozcinane w obrebie granic poligondéw siatki
(Ryc. 3).
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Ryc. 3. Klasa c_pow_inters; na niebiesko zaznaczono fragment potoku Saspéwka wyciety
w granicach pola podstawowego o nr FID = 39

Gdy powiekszymy obraz mapy w granicach pola o FID = 31 i sprobujemy zaznaczy¢
dowolny fragment potoku Saspdéwka lub ptynacej wzdtuz niego Mtynowki, okaze sie, ze
zaznaczone linie nadal stanowg osobne fragmenty ciekdw. Aby policzy¢ ich sumaryczng

dtugos$¢ musimy je teraz scali¢ w obrebie pdl podstawowych.
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Ryc. 4. Fragment mapy ciékéw powierzchniowych w obrebie poia podstawowego o FID =
31; widoczna fragmentacja ciekéw powierzchniowych w obrebie poligonu pola
podstawowego

2. Scalanie fragmentow linii w obrebie p6l podstawowych

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

Aby scali¢ wszystkie fragmenty ciekdw powierzchniowych w obrebie
kolejnych pdl podstawowych z menu Geoprocessing (Geoprzetwarzanie)
wybierz narzedzie Dissolve.

W oknie dialogowym Dissolve, jako zbiér wejsciowy (Input Fetures)
wprowadz klase wynikowa powstatg w punkcie 1, tzn. ¢ pow inters

(Ryc. 5).

Jako nazwe klasy wynikowej (Output Feature Class) wpisz zestaw hydro
oraz klase ¢ _pow Dissolve.

W opcjonalnym polu Dissolve_Field(s) zaznacz atrybut, dla ktérego
zamierzamy agregowac potoki. Bedzie to oczywiscie pole: FID grid 1000.
W ten sposob w kazdym polu podstawowym zostang zagregowane wszystkie
linie potokdw.

Upewnij sie, ze zaznaczono opcje Create multipart features (Utworz obiekty

wieloczesciowe).
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#, Dissolve - O X
Input Features
| c_pow_inters A=
Output Feature Class
‘ F:\ArcGIS\OPN\OPN.gdb\hydro\c_pow_Dissolve [,‘-j
Dissolve_Field(s) (optional)
[ Nazwa_zlew S
[ Rzad
] plugosc
|:| Waznosc
] zlewnia
FID_grid_1000
[] shape_Leng
[ unito
[] zone_area v
< >
Select All Unselect All Add Field
Statistics Field(s) (optional)
v
Field Statistic Type =+
x
4
< >
Create multipart features (optional)
[JUnsplitlines (optional)
< >
Cancel Environments... Show Help >>

Ryc. 5. Okno dialogowe Dissolve agregujace wszystkie fragmenty ciekéw
powierzchniowych w zaleznosci od nr pola podstawowego FID grid 1000

Nie musimy zaznaczac¢ checi wykonania zadnej statystyki (pole Statistics Field(s))
okna dialogowego Dissolve, poniewaz utworzone zagregowane obiekty i tak muszg mieé
policzone dtugosci obiektow liniowych w standardowym polu shape length tabeli

atrybutowej.
1.1. Po wypetnieniu okna dialogowego wciskamy przycisk OK.

W wyniku dziatania narzedzia Dissolve zostata utworzona polilinijna (Polyline) klasa
obiektow o nazwie ¢ pow Dissolve. Dla kazdego pola podstawowego zostaty ztaczone
fragmenty ciekow powierzchniowych. Na Ryc. 6 przedstawiono obraz utworzonej klasy
oraz jej tabele atrybutowa. Pods$wietlono polilinie zagregowang dla pola podstawowego

O FID grid 1000 = 67.
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\ 81 82 83 84 85 86 87 88 89
72 \ 74 75 xrs g 78 79 80
N
Table Bxl 65 66 67 68 69 70 2l
R R L
c_pow_Dissolve x
EID* Shape * FID grid 1000 Shape Lenagth \
[ 1] Polyline 3 229366261 i 56 57 58 59 60 61 62
2[Palyline B 1409 482158
3|Polyline B 1959.717163
4[Polyline 14 1075.454407
5|Polyline 15 523.993133
6[Polyline 23 1376083297 6 48 19 51 52 53
7[Polyline 31 1599 72304 — T
8[Polyline 2 1522 856895
9(Polyline 39 1280.883276
10| Palyline 10 521.531052
11|Palyline ] 1262, 789609 7 8 39 10 1 12 13 4
12 |Palyline 16 281728322
13|Palyline a7 1123 585898 N
14 |Polyline 48 605.696217 !
15| Palyline 50 1527 529289
16|Palyline 58 732.509337
17 |Palyline 59 844 489336 ¢ = 1 # u H H #
18|Palyline 65 1087.921324
19|Palyline 56 1145 544452
20|Polyline 67 1362.981944
21[Polyline 72 939,647914
22|Polyline 73 1272.094277 9 20 A 2 24 2 2%
23[Polyline 74 115.862368
24[Polyline 75 594, 255223
25 [Polyline 76 919 729209
26[Polyline 81 489,862643
27[Palyline B4 42 216395 0 " 12 13 14 15 16 17
LV
"o 1+ v |E|S | ( out of 27 Selected)
c.pow. Dissalve; 2 3 4 5 8 7
| -

Ryc. 6. Polilinijna klasa obiektow c_pow_Dissolve; zaznaczono polilinie zagregowana dla
pola podstawowego o FID grid 1000 = 67

3. Kopiowanie wynikow analizy do tabeli atrybutowej klasy siatki

analitycznej
Aby wykorzystac otrzymane wyniki nalezy tabele atrybutowa klasy ¢ pow Dissolve
dotaczy¢ do zbioru (siatki pdl podstawowych), w ktérym gromadzimy wszystkie obliczone
kryteria analizy georéznorodnosci (np. grid 1000). Kluczem bedzie tu potaczenie

atrybutu r1D siatki pol podstawowych oraz FID grid 1000 klasy ¢ _pow Dissolve.

3.1. W tabeli atrybutowej klasy grid 1000 utwdrz nowy atrybut HCiekD,
w ktorym dla poszczegodlnych pdl podstawowych zdeponujemy obliczone

sumaryczne dtugosci ciekow powierzchniowych (Ryc. 7).
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Add Field %
Name: HCiekD
Type: Double w

Field Properties

Precision 0
Scale 0

Ryc. 7. Okno dialogowe Add Field tabeli atrybutowej klasy grid 1000

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

W tabeli zawartosci kliknij ppm na warstwie siatki analitycznej grid 1000

i z menu kontekstowego wybierz opcje Joins and Relates (Potgczenia

i relacje), a nastepnie opcje Join....

W oknie dialogowym Join Data (Potgcz dane), z listy rozwijanej What do you
want to join to this layer? (Co chcesz potaczy¢ do tej warstwy?) wybierz
opcje Join attributes from a table (Potgcz atrybuty w tabeli) (Ryc. 8).

Z listy rozwijanej 1. Chose the field in this layer that the join will be based
on (Wybierz pole w tej warstwie, na ktorej bedzie oparte potgczenie) wybierz
warstwe FID.

Z listy wybieralnej 2. Chose the tabele to join to this layer, or load the table
from disc: (Wybierz tabele do potgczenia do tej warstwy, lub wczytaj tabele
z dysku) wybierz klase ¢ pow Dissolve.

Z listy rozwijanej 3. Chose the field in the table to base the join on (Wybierz
pole w tabeli, na ktérym bedzie bazowato pofaczenie) wybierz atrybut klasy
c pow Dissolve — FID grid 1000.

Po wypetnieniu okna dialogowego nacisnij przycisk OK.
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Join Data

Join lets you append additional data to this layer's attribute table so you can,
for example, symbolize the layer's features using this data.

What do you want to join to

Join attributes from a table

1. Choose the field in this layer that the join will be based on:

this layer?

X

[F

2. Choose the table to join to this layer, or load the table from disk:

[% _pow_Dissolve
Show the attribute tables of layers in this list

3. Choose the field in the table to base the join on:

aill=

—_

[Fm_grid_1000

Join Options
(@ Keep all records

All records in the target table are shown in the resulting table.
Unmatched records will contain null values for all fields being
appended into the target table from the join table.

(Z)Keep only matching records

If a record in the target table doesn't have a match in the join
table, that record is removed from the resulting target table.

Validate Join

About joining data

0K

Cancel

Ryc. 8. Okno dialogowe Join Data ze zdefiniowanym potaczeniem tabeli atrybutowej
poligonowej klasy siatki pol podstawowych z polilinijna klasa c_pow_Dissolve

W wyniku dziatania narzedzia, do tabeli atrybutowej siatki pdl podstawowych

grid 1000 zostata dotaczona tabela atrybutowa klasy ¢ pow Dissolve. Klucze

pofaczenia stanowity atrybuty FID (z klasy grid 1000) oraz FID grid 1000 (z klasy

c_pow Dissolve) (Ryc. 9).

Table
ERAERAAL L
grid_1000
FID Sha Shape Leng Shape Area SHDI lito HCiekD FID * FID grid 1000 * S
0 [Polygon 4000 1000000 0,946601 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
1|Polygon 4000 1000000 0.568396 0[=Null= <Mull= <Mull=
2 |Polygon 4000 1000000 1,068981 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
3|Polygon 4000 1000000 1.447475 0 1 3 229,366261
4 |Paolygon 4000 1000000 0,93282 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
5|Polygon 4000 1000000 0.789528 0 [=Null= <Null=> <Null=
6 [Polygon 4000 1000000 1447167 0 2 6 1409482158
7 [Polygon 4000 1000000 0,775954 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
& |Polygon 4000 1000000 1.321727 0 3 8 1959.717163
9 |Polygon 4000 1000000 0,989837 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
10 |Polygon 4000 1000000 0.531016 0[=Null= <Mull= <Mull=
11|Paolygon 4000 1000000 0,519559 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
12 |Polygon 4000 1000000 1,290254 0[=Null= <Null= <MNull=
13|Polygon 4000 1000000 0,793006 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
14 |Polygon 4000 1000000 1,321933 0 4 14 1075,454407
15 |Paolygon 4000 1000000 0,958214 0 5 15 523.993133
16 |Polygon 4000 1000000 0507247 0 [=Null= <Null=> <Mull=
17 |Polygon 4000 1000000 1,137346 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
18 |Polygon 4000 999999,999996 1,123312 0 [=Null= <MNull= =<MNull=
19|Paolygon 4000 999999.999995 1.157266 0 [=Null= <Mull= =<MNull=
20 |Polygon 4000 999999,999995 0,485907 0[=Null= <MNull= =<MNull=

Ryc. 9. Tabela atrybutowa siatki p6l podstawowych grid 1000 z dotaczona do niej tabela
atrybutowa klasy c¢_pow _Dissolve

3.8.

W potaczonej atrybutowej tabeli klasy grid 1000 kliknij ppm na nagtéwku

pola HCiekD i wybierz polecenie Field Calculator (Kalkulator pola).
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3.9. W oknie dialogowym Field Calculator, w polu Fields: (Pola:) szybkim,
dwukrotnym kliknieciem wybierz ¢ pow Dissolve.Shape Length (Ryc. 10),

a nastepnie kliknij przycisk OK.

Field Calculator X
Parser
(@) VB Script (O Python
Fields: Type: Functions:
arid_1000.FID Al” @ Number Abs ()
grid_1000.Shape 'é‘t" (( ])
os
grid_1000.Shape_Leng () string B ()
grid_1000.Shape_Area ODate Fix ()
arid_1000.5HDL lito Int ()
grid_1000.HCiekD EUQ(( jJ
in
c_pow_Dissolve.OBJECTID sar( )
c_pow_Dissolve.FID_grid_1000 Tan ()
 now Nicenla Shana lanath
[]show Codeblock =17 Ta] [+ _
grid_1000.HCiekD =
[c_pow_Dissolve.Shape_Length]
About calculating fields Clear Load S

Ryc. 10. Okno dialogowe Field calculator przypisujace dane z atrybutu
c_pow_Dissolve.Shape_Length do atrybutu grid_1000.HCiekD

W wyniku dziatania narzedzia wartosci atrybutu ¢ pow Dissolve.Shape Length

zostajq skopiowane do atrybutu grid 1000.HCiekD (Ryc. 11).

Table
ERIERL LA
grid_1000
FID | Sha Shape Leng Shape Area SHDI lito HCiekD EID * FID grid 1000 * Shape Length
0|Polygon 4000 1000000 0,946601 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
1[Polygon 4000 1000000 0,568396 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
2|Polygon 4000 1000000 1,068981 0 «Mull= <Mull= <Mull=
3|Polygon 4000 1000000 1447475 |229 366261 1 3 229366261
4|Polygon 4000 1000000 0,93282 0] «<Mull> <Mull> <Mull>
5|Polygon 4000 1000000 0,789528 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
6|Polygon 4000 1000000 1447167 [1409.48215 2 6 1409.482158
7|Polygon 4000 1000000 0,775954 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
& |Polygon 4000 1000000 1,321727 [1959.71716 3 8 1959.717163
9|Polygon 4000 1000000 0,989837 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
10| Palygon 4000 1000000 0,531016 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
11|Palygon 4000 1000000 0,519559 0 =<Mull= <Mull= =Mull=
12|Palygon 4000 1000000 1,290254 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
13|Palygon 4000 1000000 0,793006 0| «<Mull= =MNull= =Mull=
14 |Palygon 4000 1000000 1,321933 107545440 4 14 1075.454407
15| Palygon 4000 1000000 0,958214 |523,993133 5 15 523,993133
16 |Palygon 4000 1000000 0,507247 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
17 |Palygon 4000 1000000 1,137346 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
18 |Polygon 4000 999999,999996 1,123312 0] <MNull= <Mull= <MNull=
19|Palygon 4000 999999.999995 1,157266 0] «<Mull= <Mull= <Mull=
20 [Polygon 4000 999999,999995 0,485907 0] «<Mull> <Mull> <Mull>

Ryc. 11. Tabela atrybutowa siatki pol podstawowych grid 1000 ze skopiowanymi
wartosciami atrybutu c_pow_Dissolve.Shape Length do atrybutu grid_1000.HCiekD

3.10. Odtacz tabele atrybutowag klasy ¢ pow Dissolve od tabeli atrybutowej

grid 1000. Robimy to klikajac w tabeli zawartosci ppm na klasie grid 1000

i wybierajac Joins and Relates > Remove Join(s) > Remove All Joins.
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3.11. Przejdz do wtasciwosci warstwy grid 1000 i w oparciu o bonitacje

zamieszczong w Tab. 1 zasymbolizuj mape konncowa.

Tab. 1. Klasyfikacja, bonitacja punktowa i ocena diugosci ciekow powierzchniowych

Dh.!goéc’ ci_ekéw Bonitacja .- -
pown(%rzch[nu;\;vych punktowa Ocena roéznorodnosci
ciek | M
(1500,0-2000,0> 5 bardzo duza
(1000,0-1500,0> 4 duza
(500,0-1000,0> 3 $rednia
(0,0-500,0> 2 mata
0 1 brak

Ryc. 12 przedstawia czastkowg réznorodnos¢ hydrograficzng, ktéra zostata

obliczona na podstawie kryterium dtugosci ciekédw powierzchniowych.

81 82 23 84 85 28 a7 a8 89

cieki powierzchniowe

Roéznorodnosé

I:I brak

I:I mata
I:I srednia
I:I duza
- bardzo duza

Ryc. 12. R6znorodnos¢ hydrograficzna na podstawie diugosci cieké6w powierzchniowych
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